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POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP

ÉS A SZEPESI GAZDASÁGI EGYESÜLET KÖZLÖNYE.

iz elöGzetéii prii/.ek t« liirdeléti dijak,
.italában a lap anyagi részét illető köz 
leméuyek a kiadó-hivatalhoz (Pannoni* 
könyvnyomda «-s kiadó-rész vény társaság, 

intézendök.

Hirdetményeket elfogad:
lluusensteln és Vogler Budapesten.
Mécsben, Berlinben, Münchenben, maj- 
nai Frankfurtban, Stuttgartban. Ham­
burgban és Bernben. Mouse lludolj 
Mécsben, Prágában, Münchenben, Ham­
burgban, Nürubergben, majnai Frank­
furtban, Straveburgbau, Berlinben, Zü­
richben, Boroszlóban e* Nürubergben 
Lomj /.. nemzetközi hirdetési irodája 
Budapesten. .1 délnémet hívd. iroda 
Stuttgartban. .4 .layerjele könyvke­
reskedés Frankfurtban. Schlotte K. 

Brémában, tort Jenő Lipcsében,

X „jó ember iek taktikája.
Van különböző és sokféle taktika asze- j 

rént, amint változatos és nagymennyiségű 
,7 indok és a cél, melynél fogva — es 
mely végett a taktikát érvényesítem j

szoktak. _ . : ii*
Első sorban áll es igen fontos a hadi 

taktika. Ennek indokát mindenkor a sajat j 
hadsereg és előnyök lehető kímélése, célját , 
liedi<r az ellenségen kivívandó mine -na- j 
cn-obb túlsúly képezi. A szerbek is »lkai- í 
inasint ez indokból és c cél végett h a t- i 
ráinak folyvást a török hadsereg előtt, , 
mig alig-alig lehet kétséges, hogy a turo- : 
kök még szintén hasonló alapon alkalinaz- 
zák az előbbivel ellentétes azon taktikát, 
mely szerént most már az offensivát megra- 
gadva törekszenek mind-mélyebben benyo 
múlhatni Szerbia beljébe.

Ide nemcsak a harctérén, ham m a 
kében is: a politika mezején, a nemzetgaz­
daságban, a társadalom egyes törekvései­
ben az udvariasságban s többeffélében szin­
tén akadhatunk -- ha jól figyelünk — a 
taktika egyes fajaira. Találkozunk vele az 
irodalomban, a sajtóban, a part-e etben, 
szóval mindenütt, hol érdek érdekkel all 
szemben. Sőt hol a tócél maga a 'ozjo, 
mennyiben az eszközök, az irány tekinteté­
ből melyek által és amely irányban amaz 
megvalósítható, megközelíthető, egyes né­
zetek igen szétágazók lehetnek s kinek-ki­
nek ambitionális érdeke sajat nézetemé 
lehetőleg érvényt szerezni — meg a köz­
jóra, bár különböző módon, törekvő ellenfe­
lek közt is előfordul és sokszor nagyban
szerepel a . . . taktika. . ... ,

Az alkotmányos életben leginkább vá­
lasztások alkalmával tűnik föl. Köznyelven 
ilyenkor kortesfogásnak nevezik és igen-igen 
sokféleképen nyilvánul. Ilyenkor csupa tak­
tikából kilessük az ellenfél titkos törekvé­
seit; elérendő sikerét paralyzalm sietünk ; 
összejöveteleket tartunk : leereszkedünk : ba­
rátkozunk: pactálunk az ellenkező pólussal; 
meghunyászkodunk azok előtt, kikre nézve 
máskor fenhordjuk orrunkat; polgártársaink 
kedvében járni iparkodunk; szavazataikért
csengünk stb. , , . , „,rn

A sajtóban e taktika ellenfeleink gya­
núsításában, - ha sikerült nekik felülemel­
kedni. minket megbuktatni s velünk a hat- 
térbe-szorittatás keserűségét megkóstol tátin, 
— azok kíméletlen lepiszkolásaban, netam 
vívmányaik kisebbítésében, különféle ár­
mánykodások világgá-bocsátasaban , merő 
ráfogásokkal való illetésében, másoknak 
tölök való elidegenítésében, de kivaltképen 
rósz hírbe való keverésében mutatkozik leg- 
fényesebb .... akarám mondani — legsöté­

Azokat, akik az alkotmányos küzdelmek 
visszásságait azután részint emigy. részint 
amúgy a mindennapi élet társas "l, m lh 
átviszik s a boszuállás non-plus-ultrajat az 
illem rovására követett passiv magatarta-

igen találóan jellemezte 
„jó ember“-ek „eote-

sában keresik, 
egyik ismerősünk a VJ. —- 
rie"-ájának. Valóban olyanok ők, mint Paul 
de Cock „Un bon enfant“ el mű regényé­
nek hőse. Mindenre készek, csak — hogy 
a coterie kétségbe ne vonhassa a cotcrie-ai 
közös cél iránti jóravalóságukat és pajtás- 
kodási készségességüket.

Amíg más esetekben a taktika tudó- 
mányos képzettség, lélek jelenléti tájékozott­
ság, hirtelen való feltalálás, kímélet, finom­
ság kifolyása, ezeknél a „jó emberieknél 
eredménye az azon magát mindenen tulteyo 
vakmerőségnek, melynél fogva azt képzelik 
magukról, hogy a közönség —- enunciatióik- 
hau csalhatatlanoknak képes tartani őket.

A valdensisektől tanulták taktikájukat, 
kik azokat, akiktől eredménynyel megcá- 
toltatának, tévta ni toknak hirdették, 

i részben hogy azok buzgalmát megerotle- 
! nitsék, részben hogy a döntő körök előtt 
; ükét gyűlöltekké tehessék. A valdensisek 

is egykor elleneik nyilatkozatait félrema- 
j gyarázni, tetteiket, eljárásukat elterditcni, 
j saját maguk előnyére kizsákmányolni tore- 
j kedtenek ; legfőbb célúk pedig abban a 1- 
i [ott, hogy akikkel nem bírtak, akik áltál 

érvényesíteni akart befolyásuk határozot­
tan megtöretett. — azokat minden áron 
rósz liirbe keverni iparkodának.

Valóban nihil növi sub sole! Nincs 
oly újság, melynek előképe elő nem fordult 
volna - valahol.____________M « r 11 n~

_ v[ törökök valóban szerb földön állanak.
Előnyomulásuk rendkívüli akadályokba ütközik s 
hihetőleg csak pár nap múlva lesznek azon hely­
zetben. hogy az. ellenségre súlyosabb csapást mei-
hessenek. harctéren Hielek körül is­
métlődtek'a küzdelmek s ez a tény TJ0**P 
cáfolja amaz állítást, mintha Nlkita fejedelem 
Moukhtar pasa hadait teljesen megsemisitette volna.

_ Kyub pasa hadosztálya üurgossovatz tele 
elónyomuít s a törők csapatok a szerb sereg had­
állását több órái harc után e hu l-en jt oglalUk 
Solejman pasa szerb területen csatlakozott Eyu 
pasához. Döntő ütközet legközelebb yamtik.
1 _ Romania záros határidőt jelolt k. Torok­
országhoz intézett követelései elintezesere A hat i 
készületeket ott szakadatlanul folytatják.

_ U\udolf koronaörökös f. hó 21-en tölti be 
18-ik óvót és eszerint az uralkodó csalad haz-sza- 
bilvii s az osztr. alkotmány értelmében e napon 
nagykorúvá lesz azaz képessé válik minden politi­
kai funetio teljesítésére. A jelentosegMjes ünne- 
nélvre több európai dynast iá látogatásul vuijuk. 
Magyar küldöttség is fogja üdvözölni a korona-

°rokt yj. ’Konstantinápolyban szervezkedő magyar 
légióról szóló hirt Klapka következő konst*n.t,“1T|): 
lyi távirattal cáfolja meg: * A magyar légiónak itt 
semmi nyoma es nincs is szándékban ilyennek fel- 
állitása. A légió alakítására vonatkozó hír nem 
vgyöb, mint a helyzet bonyolítására célzó ko­

holmány.“ , ., ,
— yL helyzet hová-tovább bonyolultabb lesz. 

Legújabban egy összeesküvés nyomára jöttek lak-
rácban, hova még idejekorán a leiiyalludek meg 
•üfipilása végett Zágrábból egy kormány biztos es 

' kir. ügyész egy szazad gyalogság k,sereteken 
küldetett. A vizsgálat folyamában kiderült, bog) 
(v „mit hó végén említett városban két kereskedő

lóra ülve, ily kiáltásokkal nyargalta be a várost 
Éljen Milán szerb király! Le Ferenc Józseffel.

A lázadók elfogattak. Az összeesküvésben azonban 
több magasállásu államhivatalnok is compromittalva 
van, kik közül a fő- és alispán állásaiktól mar is 
"elfüggesztettek. __________

Egy kis retrospectiv-szellöztetés.
Telve voltak vele a kassai lapok, hogy köz­

gyűlésünkön botrányos jelenetek fordultak volt elő.
Lapunk akkor e tárgyban a következő rövid 

megjegyzésen túl egyéb közleményt nem hozott. 
I2y irtunk : „A városi törvényhatósági bizottsági 
közgyűlés f. hó fjulius) 17-én és 18-an egyesek 
részéről nagyon szenvedélyes és emiatt heves es 
zajos volt. Még lesz alkalmunk e kérdéseket, me­
lyek körül e jelenség mutatkozott, felelevenítem 
s' bővebben fejtegethetni, yjlost csak azt hangsúlyoz­
hat iuk, hogy az ily hangulat közdolgokban egyál­
talában nincs helyén és a tagok közül kinek-kinek 
legszebb feladata odahatni, mi kép a legellentetesebb 
nézeteket előidéző tárgyak is a bizottság méltósá­
gához illően, kellő higgadtsággal, minden szerae- 
lyeskedés nélkül, simán tárgyaltassanak."

4.111 bár ezáltal Ígéretet tettünk magúnak a 
tárgynak fölelevenitésére, ezt mindamellett eddig is 
nem foganatosítottuk. Hiedelmünk volt, hogy jobb 
házi bajainkat és gyengeségeinket inkább tálán lep- 
lezgetni. semmint azokat a nyilvánosság ele terjesz­
teni bármilyen célból is.

Minthogy azonban a roszakarat időközben e 
sajnos körülményt egyesek rovására kizsákmányolta 
s épen azokat tüntette fel krakerlerekul, akiknek a 
lárma és veszekedés nem természetük és nem szo­
kásuk, sőt minthogy bizonyos irányban „az untait 
hangulat — mint Eder Ödön bizotlsugi tag ur 
monda — csakugyan permanenssé kezd válni“ le­
írjuk a dolgokat, hadd Ítélhessen a nagy közön­
ség is és összehasonlítás utján \na*n, hol, melyik 
részén van az igazság es a kellő follépési illendőség is.

A múlt havi 17-i bizottsági gyűlésre volt az 
iskolaszék tagjai megválasztása is kurva Tény az, 
hogy az iskolaszék 1875-re be nem adta szám­
adását, holott ezt tenni kötelessége lett volna 
annyival is inkább, mert 1875 lejárta óta a vá­
lasztás napjáig egy teljes felesztendo torgott le. 
Erről a törvényben ez áll : „A községi iskolai 
szék választ az iskolák száma szerint egy y agy 
több gondnokot, ki az iskola vagyonát kezeli az 
iskolai szék utasítása szerint, az épületeket javít- 
tatja s a hivatalnokok fizetését kiszoigaltatja s 
évenkint az iskolaszék elé részletes és okmányokkal 
igazolt számadást terjeszt. E számadások miután 
az iskolai szék által megvizsgáltattak, felülvizsgálat 
védett a községhez s onnan a tankerületi iskolai 
tanácshoz tétetnek át.“ így rendelkezik a törvény
világos szavakkal

Mit tett már most Francs k József, törvha- 
tosági bizottsági tag ur, midőn az iskolaszék man­
dátumának lejártával a számadások be nein ada- 
tása miatt a 17-i gyűlésén interpellált, illetőleg e 
kötelesség terjesztését sürgető határozati javasla­
tot indítványozott ? . , ,

Semmi mást, mint lürvényadta jogát es a 
maga részéről kötelességét is gyakorolta.

(Ugyancsak ö volt ki körülbelül^ múlt esz­
tendeje Is interpellált eziránt, s az ő sürgetése 
folytán történt, hogy 1873-ik es 1874-iki szám­
adások végre 1SJ5. december havaban beterjesztettek.)

És mégis Eder Ödön ur a leghevesebb ki- 
fakadásban sietett visszautasítani a Prancsek-tele 
indítványnak nézete szerint gyanúsításait s az állító­
lag abban foglalt sérelmet. Es midőn beszedet belejezte 
volna, ráadásul még ezen szavakat is hangoztatta : 
„másutt az ily intorpellátiókra bottal szoktak le- 
lelni uMásnap a Francsek-féle indítvány tárgyalás 
alá került. Szilcz István iskolai széki gondnok a 
számadások be nem ailatását azzal igyekezett
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igazolni akarni, hogy jó barátai neki azt tanácsol­
ták : „Ne adja be addig az újabb számadásokat, 
mig a már benyújtott előző számadásokra a fői­
men t vényt meg nem kapta a városi törvényható­
ságtól.“

Francsek is fölszólalt indítványa támogatá­
sára s kiemelve, hogy neki azt mondták, mikép 
Eder Ödön a fennebbi szavakat hangoztatta legyen, 
ámbár föl nem teszi, hogy Eder csakugyan azon 
szavakkal élt, de ha mégis, figyelmeztetni akarja 
Eder Ödön urat, miszerint „a botnak két vége 
van“ ám.

Dr. Klekner erre kifejtette, hogy meg nem 
foghatja, miképen fordulhat elő közügyekben ilyen 
érzékeny kedés ; a számadásokat be kelletett volna 
már adni s minthogy ez nem történt, ezt ő a 
maga részéről roszalja s minthogy Francsek fel­
szólalásában csak bizottsági tagsági teendőjét tel­
jesítette, pártolja Francsek indítványát ; a Szil ez 
igazolását helytállónak el nem fogadhatja, mert 
a fölmentvény meg nem adásának eredménye a 
jog: azt sürgetni, de soha nem a jog arra : hogy 
a további számadások benyújtása megtagadtát­
hassák.

Most Eder Ödön ur elegyedett a vitába. 
Heveskedését azzal iparkodott menteni, hogy ki­
emelte, mikép ha Klekner tesz oly indítványt, arra 
rá sem hederit vala, ellenben oly embertől, mi­
lyennek Francsek urat az életben ismerni tanulta, 
az általa követett eljárás neki nehezen esett. Kü­
lönben sajátságosnak találta, hogy Klekner Szilez- 
nek a legönzetlenebb és legbuzgóbb ingyenes szol­
gálatért roszalást képes indítványozni.

Dr. Klekner személyes kérdésben szót nyervén 
csak azt jegyezte meg, hogy előtte a törvényhatósági 
bizottság erkölcsi méltósága sokkal nagyohl tisztelet tárgya, 
semhogy ßder ‘{Ödön. urat a személyeskedés azon teréret kö­
vesse, melyen ő oly nagy bravourral mozog; neki Eder 
Ödön úrhoz több szava nincsen ; de kötelességének 
ismeri a közgyűlés előtt kijelenteni, mikép meg­
foghatatlan előtte, hogyan tudta Eder Ödön ur a 
Klekner szavaiból kimagyarázni, mintha ßzilcznek 
önzetlen, lelkiismeretes és buzgó fáradoz sáért akart volna 
roszalást indítványozni; nem ezt, hauetn — el nem 
fogadva a Szilcz igazolását — újból is roszalta a 
számadások be nem terjesztését.

Ítéljen a közönség akár objective, akár re­
lative. Mi a magunk részéről nem tarthatunk az 
elitéitetéstöl, épen oly kevéssé, mint az iskolaszék­
nek e hó 3-án tartott ülését illetőleg nem, amelyen 
a kassai reáltanoda érdemes igazgatója, MauritzRezső 
ur, iskolai széki tag, midőn Klekneraziránt kért fel­
világosítást, mikép történhetett, hogy az iskolai 
széki tagoknak bizottságokba való beosztásánál a 
széknek törvényszerinti (nein-választott) tagjai tel­
jesen kihagyattak, holott ők is jogszerint ép oly 
tagok, mint akárki más — szólót hivatkozva az 
épen kiosztott tanácskozási szabályokra s vindicalva 
magának az elnök erészbeli jogát, a következő 
épületes szavakkal torkolta le : „Senki nem lopta 
a maga idejét. — Ha mindenki kétszer-három- 
szor fog szólani. úgy vegye mindenki kalapját és 
menjen.“*)

3Jr. 'Klekner ßüajos.

T. képviselőnknek. Juhász Mihály 
urnák választói előtt f. hó 16-án tar­

tott beszéde.
(Vége.)

Azok, kik az egyezséget elvetik, csak 
két alternatívából indulhatnak ki u. m.:

a) Vagy azon meggyőződésben élnek, 
hogy ez időszerint egy előnyösebb egyezség 
is kieszközölhető; hogy annak keresztülvitelére 
magukat képeseknek tartják, erre vállalkoz­
nak is.

b) Vagy azt kell hinniük, hogy az ország 
szellemileg és anyagilag : pénzügyében, ipa­
rában, kereskedelmében erősebb ; az ország­
nak és egyeseknek hitele szilárdabb, semhogy 
a szomszéd Ausztriával szemben egy nemzet- 
gazdasági harc provocálása aggodalmakra 
okot szolgáltathatna , hogy az ország iparát, 
kereskedelmét, égés: nemzetgazdászatunkat 
azon megrázkódtatásnak nyugodtan kitehetjük, 
melyet az osztrák nemz. bank irányában el­
vállalt súlyos kötelezettségeinknek egyszerre 
leendő beváltása, s a további hitelnek meg­
vonása előidézne ; hogy az állam, az üzletvi­
lág, a kereskedelem : a háromféle bankjegy- 
forgalom, és a magyar bankjegy disagiójának 
hátrányait megromlás nélkül elviselni képesek.

Azon tiszteletem kijelentése mellett, mcly- 
lyel mások véleménye iránt mindenkor visel­
tetem : határozottan mondhatom, hogy a fel­
állított alternatívák közül az egyiket lehetetlen­

ét fi’1 közügy engedné: hasonló urak elkerülésére 
csakugyan ez volna a legegyszerűbb method«». Szerk.

nek, a másikat veszélyesebbnek tartom mint. 
sem annak az országot kitenni szabad lenne-

Mi az elsőt illeti, az iránt az országban 
ma már mindenki tisztában lehet, hogy ez idő­
szerint a megkötöttnél előnyösebb egyezséget 
kieszközölni nem lehet.

Akit erről meg nem győzött az, hogy 
az egyezséget oly hazafias kormány kötötte 
meg, melyet a parliament túlnyomó többsége 
támogatott; hogy az egyezséget elfogadják 
a helyzet magaslatára emelkedett mindazon 
férfiak, kik eddig úgy a nemzet, mint a feje­
delem bizalmát megnyerték : azokat meggyőz­
heti és valószínűleg már meg is győzte azon 
agitatio, mely ez egyezség ellen az örökös 
tartományokban is felidéztetett.

Az egyezség elvetése tehát ugyanazonos 
a nemzetgazdászati harc ezidőszerinti meg­
indításával, midőn déli határainkon háború 
dúl; midőn Europa békéje fentartásának érde­
kében a fejedelmi találkozások egymást érik; 
midőn a béke fentartására irányozott külpo­
litikánk, illetőleg az ezen politikát képviselő 
magyar kül ügy ministerünk megbuktatására 
bizonyos oldalról minden elkövettetik ; midőn 
az ez irányú agitatio országunk belsejében is 
tápot és támogatást talál.

Bevallom, hogy nekem egy kétes kime­
netelű harc provocálására bátorságom nincs.

Bevallom, hogy hazámat a beláthatlan 
és többé fel nem tartóztatható nemzetgazdá­
szati harc esélyeinek kitenni nem merem. 
Avagy mondja meg nekem bárki, hol van 
azon párt, mely — hol vannak azon férfiak 
akik a jelen kormány megbuktatása után az 
állam ügyeit erős kézzel megragadják, a kor­
mányt biztosan vezessék. Hol van a biztosíték 
arra nézve, hogy válság provocálása esetén 
amost nyert előnyöket is megtartani képesek 
leszünk ?

A politikusnak nem az a feladata, hogy 
elvekhez, jelszavakhoz mereven ragaszkodjék, 
hanem, hogy mérlegelje, vegye számba a tény­
leges viszonyokat, s a beállható két rósz kö­
zül válaszsza a kiseb' et.

Kormányunk ekként járt el.
Az általa megkötött egyezség nem kie­

légítő ugyan, de a jelen helyzetnél még is 
határozottan jobb. Megóvja a hazát a belát­
hatlan esélyektől. Ez egyezség által megme­
nekülünk a vámrestitutio által eddig szenve­
dett veszteségeinktől. A fényűzés! tárgyakra 
nézve felemelt vámok által állampénztárunk 
számba vehető előnyben részesülend. Nyers 
terményeinket s félgyártmányainkat vám fogja 
védeni. A felállítandó bank képes leend kie­
légíteni a mezei gazdaság, ipar- és kereske­
delem hitelszükségletét. Mindezek oly előnyök, 
melyeket jelszavakért veszélyeztetni nem 
szabad.

Köztudomású dolog, hogy az alkudozások 
folyama alatt, kormányunk tárcáját ismételve 
a fejedelem rendelkezése alá bocsátotta. Köz­
tudomású dolog az is, hogy a lemondáshoz 
való ragaszkodás kormányunkat, s különösen 
annak elnökét oly népszerűséggel ruházza vala 
fel, s annak befolyását oly nagygyá tette 
volna, minővel ez országban talán senki nem 
rendelkezett. Ha tehát a kormány, különösen 
annak elnöke mindennek tudatában az ötét 
népszerütlenitő, befolyását gyengítő egyezsé­
get mégis megkötötte, ezt csak oly körülmé­
nyek és aggodalmak közt tehette, midőn a 
cselekvés, a helyen való maradás, önfeláldozása 
mellett is kötelességgé válik. Ez volt nézetem 
szerint döntő kormányunk elhatározására, s 
ettől a hazafiul elismerést megtagadni nem 
lehet, nem szabad.

Előadtam rövideden, mennyiben egy al­
kalmi beszéd keretében összefoglalható volt, 
az országgyűlés működését. Elmondottam 
őszintén az indokokat, melyek engem a kor­
mány által megkötött egyezségnek elfogadá­
sánál vezéreltek.

Kérdem, ki az önök között, ki hasonló 
előzmények és viszonyok és az általam jelzett 
hazafiul meggyőződés és aggodalmak között 
más eljárást követett, máskép cselekedett 
volna ?

Épen ez okból, midőn jó akaratukért, 
hogy beszédemet türelemmel végig halgatták, 
hálás köszönetemet nyilvánítom : kérem, en­
gedjék remélnem, mikép bizalmukkal és jó 
tanácsukkal jövőre is megajándékoznak, meg­
örvendeztetni fognak.

Beszédemet azon óhajtással végzem be ; 
hogy az isteni gondviselés terjeszsze ki áldását 
hazankra és városunkban mindnyájunkra !

Levele z é s.
Sz.- Pétervár, jul. 27-én.*)

Kedves barátom! Jövő hónapban épen egy 
éve lesz, hogy hasonló körülmények közt read 
gondoltain. Akkor I. Napoleon „Arc d’etoile“ néven 
ismert világhírű diadalívének tetőzetéről tekintet­
tem le a lábaimnál elterülő világvárosra s Versailles 
vízmüveinek tündérjátéka fölött merengtem el. Most 
ugyancsak a világ, kétségkívül egyik legbámula- 
tosabb müve, az Izsák templom tornyáról hordom 
körül tekintetemet; egy kisebb, de nem kevésbé 
nagyszerű világváros fölött s Peterhoí hullámnyal­
dosta márványterrasse-járól hallgatom a hánykodó 
tenger moraját.

A gondolatok minő tömkelegé, az érzelmek 
mily csodálatos vegyüléke keletkezik lelkemben, 
midőn a világ eme két pontját, melyeket nem 
csupán földrajzi távolság, de egészen különböző 
világnézet, néprajzi sajátságok s történelmi hivatás 
választanak el egymástól,, összehasonlítom s egyút­
tal hazámra gondolok, a meiy utóvégre is kell, 
hogy összes működésünk kiindulási- s célpontját 
képezze. Azt, mondják, a szerelem mindenkit köl­
tőivé tesz. Ép oly kétségtelen, hogy az emberi 
szellem nagyszerű nyilvánulásainak szemlélete is 
nemcsak képzelőtehetségünket ragadja meg, de az 
értelem világát is szélesbili s sok előbb nem is­
mert, eszmék s érzelmek forrását nyitja meg. Mint 
a tűz, hogy fénye s melege gyarapodjék s ter­
jedjen, folytonos tápot igényel, úgy az emberi 
szellem működésének fokozására is a természeti 
képességeken kívül kedvező anyagi és erkölcsi té­
nyezők szükségeltetnek, melyek ha megvannak, a 
szellem fejlődése is gyorsabb s működésének nyil­
vánításai is nagyszerűbbek lesznek. Ha ismernék 
— ily értelemben nyilatkozik Eötvös — a körül­
ményeket , melyek közt valamely nagy ember 
emelkedett, bámulnánk, mily kevés az. mit ma­
gának s mily sok. mit helyzetének köszönhet. 
Bizonyos, hogy az esetlegesség, a véletlen szeszélye 
sokkal jelentékenyebb tényező életünkben, semmint 
első tekintetre látszik s a sors vonta korlatok szét- 
robbantása mindig erőszakos mivelet, szellemünk­
nek valóságos forradalma. Mi különös sincs tehát 
benne, hogy a szemlélet gazdag s változatos szín­
képe bennem is sok oly gondolatot s érzelmet 
támasztott, melyek szellememnek azelőtt idegenek 
voltak. Épen ebben rejlik az utazás szellemfejlesztő, 
kedélyképző s erkölcsnemesitő ereje, aminek aztán 
az a természetes következménye, hogy a tapasz­
talatok gazdagsága amint egyrészről tágasb látkört 
nyit meg előttünk, úgy másrészről Ítéletünknek 
szigorúbb tárgyilagosságot s érzületünknek em- 
beriesb. nemesebb jelleget kölcsönöz. Fájdalom, a 
ragyogó lény itt is nagy árnyékot vet s a tragikai 
háttér nem hiányzik. Úgy vagyunk az emberi 
szellem fejlődésével, mint egy havas megmászásá­
val. Lent szelíd légkör, gazdag tenyészet, szűk 
látkör. az igények egyszerűsége s a korlátoltság­
ban, mint Jean Paul mondja, élvezett teljes bol­
dogság. De az ut feljebb viszen ; haladnunk, fej­
lődnünk kell. mert a természetben nincs megálla­
podás : a látkör szélesből; bizonyos kicsinylő 
önteltséggel tekintünk a völgybe alá: de a nap 
heve is égetőbb leszen. szellemünk naivsága. ru- 
gékonysága gyengül, reményeink sem oly világos­
zöldek, mint a völgy fáinak levelei, hanoin a ma­
gasabb légkör sötétebb zöldjét öltik magukra : az 
ész világa szélesbül. a szív birodalma összeszorul. 
Végre a hegy tetejére jutunk ; a kilátás végtelen, 
de körülettünk minden kopár : a légkör dermesztő 
s a hely, melyen lábunkat megvetjük, csak is arra 
elégséges, hogy egy sirt befogadjon. Minő kéjérzet 
fog el, ha e sivár magaslaton csak egy zöld líi- 
szált is találunk, melyen tekintetünk megpihenhet.

Ez az emberi élet kepe átalában s kiváltképen 
a nem egészen közönsége.- szellem fejlődésének a 
menete. Ez Schiller ismert mondatának : „csak a 
tévelyben van az élet és a tudás halál“ értelme, 
melyről Schiller egyik kas-ai inierprese azt állí­
totta, hogy azok az idők elmúltak, midőn ez igaz. 
volt. Nem múltak biz azok el s igaz marad az, 
inig ember leszen a földön. Vsak a helyes felfogás 
ideje nem jött még el számára.

De mit untatlak hosszadalmas elmefutiatá- 
sokkai t Nemde különös bei /.été- egy sZ.t-pélervári 
kité.hez i Uly kevés jellemző van benne, hogy 
akárhonnan is írhattam volna. És mégis nem hi­
szem. hogy volna a világon az említett két helyen 
kívül több pont, mely ily elmélkedésre ragadhatna 
s az emberi let áttekinletése- ,s megiiéléséiwk ha­
sonlóan magas s tág alapot adhatna. Félek, lesz­
nek, kik léire fognak érteni. Szavaim egyszerű 
magyarázata :Ja szemléltek s tapasztaltak megraga­
dó nagyszerűsége a gondolkozás magaslatára emel', 
melyen tekintetünk a végtelenbe vész. de ahol 
egyúttal annál súlyosabban érezzük az el hagy a-

*) Lapunk fótniinkatársának <• töhb tekintetből je­
lentékeny levelére fölhívjak t. olvasóközönségünk nagybecsű 
figyelmet. ■■ ■Szerk.
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totóiig gyötrelmeit s imnál-nagyobb hévvel ölelünk 
át mindent, mi felénk hajlik, mihoz. rokonkötelékek 
csatolnak. Ez nem annyira az egyén szellemi ereje, 
mint inkább a helyzet természetszerű folyománya. 
Áhitatos csodálkozással borultam azért én is le 
azon nagyszerűség előtt, mely ily tág látkört nyi­
tott meg előttem ; de egyúttal órezém az egyedü- 
jjság minden képzelhető kínjait; éreztem, hogy a 
gondolatnak s érzelemnek ki kell törni, hogy a 
közlekedés természetünknek egyik legzsarnokibb 
követelése. így íogamzott a levél eszméje, mely 
nem ér fel ugyan a szóbeli közlés gyönyörével, 
de a kopár magaslaton egy jelentéktelen fűszál is 
becsben nyer, amennyiben hatása is reánk toko­
zott erővel bir.

|)e hát mit Írjak Lulajdnnkópen ? Írjam le 
neked éjszak eme Rómáját, vagy mint nem-kevésbé 
találón nevezték el, Palmyráját, melynek szintén 
megvolt a maga Zenobiája ? Soroljam fel neveze­
tességeit? Ecseteljem a hullámzó népéletet, vagy 
talán épen politikai vezércikküt Írjak lapod szá­
mára? Ez utóbbi tekintetben is fogok kockáztatni 
néhány észrevételt, ámbátor nem titkolhatom el, 
hogy e részben némi aggodalom fog el, amennyiben 
tudnod kell, hogy itt keveset politizálnak, általában 
keveset beszélnek, de annál többet tesznek, és 
ahol politikai eszmecserébe bocsátkoznak, ezt min­
dig igen eszólyesen s óvatosan teszik, mert hiába 
az Isten messze van. de a cár keze elér*; s leve­
lemnek, inig rendeltetése helyére jut, még egy 
chinai falon kell, átvándorolni s ki tudja, minő 
esélyekkel még megküzdenie,

Az éjszaki óriás székvárosát jobban nem 
jellemezhetném, mint azt egy braunschweigi tanár, 
Blasius tette, ki éveket töltött Oroszéioúgban s 
tapasztalatait két vaskos kötetben bocsátotta közre. 
Ismertetéséből pár jellemzőbb helyet ide igtatok : 
„Kronstadttól mintegy másfél óráig tart még az ut 
s az embernek van elég ideje, tekintetét kedve 
szerint a mind-inkább közelgő városon legeltetni. 
Ez élvezet azonban kezdetben nagyon is szerény. 
Csak lassanként tűnnek elő a magas dómok kupo­
láikkal. nyilhegyes csúcsaikkal és hagymafejeikkel 
s sajátságos benyomást idéznek elő. A hatalmas 
izsák-kupola a Pantbeonra és igy Párizsra emlé­
keztet. Jtíjszakon Péter és Pál kiáJlbatallanu! sugár 
tűje emelkedik a császári sírok felett s a betérő­
nek ballbatólag kiáltja, hogy Nagy Péter művészeti 
tanulmányainak egy részét Hollandban tette. Délen 
az apostoli Wladimir, szent Katalin és az Urszine- ] 
változás templomának kupolái emelkednek, arany, 
ezüst s a legtündiiklőbb sziliekben ragyogva s 
Csillagokkal behintve, melyek napokként lénylenek 
a távolban. Most tudjuk, hol vagyunk. Roma és 
Holland, Byzanz és a mongol sivatagok kezet 
nyújtanak egymásnak Newa inocsáros paD’",,, at.u 
,A granitpartokon, ameddig vsak a szem lát, pa­
lota-sorok emelkednek; baloldalon a bányászati, 
tengerészeti s tudományos academia ós az erőd; 
jobbról a synodus, semmis s az udvar téli palo­
tája, az Eremitage ós a márványpalola, s ha 
végre egészen az lzsák-ímiig hatoltunk, oly kilátás 
terül el előttünk, melyhez hasonlót Európában 
uem igen találunk.“

Es ha ebhez vészük még Pótervár vidékét, 
a körülfekvő számos szigetel. lerjedelmes sétate­
reikkel, a császári kéjlakokut. Zarskoje Szelőt és 
Peterbofoi, melyek még Versailles-nak és a pots­
dami ISans-souci-nak is kétessé teszik a verseny 
pálmáját, a gyönyörű Newat, melynek vizét a 
a vegyészek Európa legtisztább vizének mondják, 
a finn tengeröblöt vitorlás hajói s kisebb vizjár- 
műveivel : másrészről meg emlékezetünkbe idézzük a 
város és o birodalom történetét, jelesen Péter és 
Katalin korát, kábultság fog el s a inig egyrészről 
az ezeregy éjszakai regék emu megvalósítása bá­
mulatra ragad, másrészről nehéz nyomást érzünk 
szivünk körül, mely futni, menekülni kényszerit 
— el a szabad természetbe, hogy tekintetünket mind 
e nagyszerűség szemlélésétől elvonva, egyúttal 
emlékezőtehetségünket a múlt sötét képeitől el­
fordítsuk.

A közvéleményt és sajtót, mint a kormányt, 
űt is a keleti események foglalkoztatják a legna­
gyobb mértékben. A „kiiiszenvedö“ — ezt a kife­
jez, st használom, mert az orosznak ez felel meg 
leghívebben — tehát a kinszenvedő szerbek és bol­
gárok részére mindenütt gyűjtések reiideztetnek. 
templomokban és utcasarkokon perselyek szolgálnak 
•' célra; a rokimszenv us érdekeltség oly nyílt es 
bevallott ; a közérzület oly hatalmasan nyilatkozik 
11 lelkelök részére, hogy aligha nem fogja a kü­
lönben oly óvatos s körültekintő kormányt is ma­
gával ragadni A hármas szövetség tartósságában, 
amint a helyi lapokból kivettem, nincs mit bízni,

*l Az orosz közmondás tuDjdonképen így hangzik 
••az Isten nagy él n császár igen messze van.“ lie e köz- 
Inondaa csak déli Oroszorsznghan, jelesen Moszkva vidékén 
“tthoiios; éjszakon épen az ellenkező all ; itt a ear min­
denhatósága s jelenlétéről minden ember erősebben van ; 
Meggyőződve, mint az Istenéről. Sz, I. I

az érdekkülönbség, mihelyt élesebben lép előtérbe, 
lelbontja azt oly könnyen, mintha sohasem létezett 
volna. Nagyobb a bizalom Német- és Olaszország 
liánt. Ennek megszilárdítását lúgja eredményezni 
az olasz trónörökös látogatásé, ki valóban nem 
pusztán illembeli, de félreismerhetlen előzékeny­
séggel találkozott itt mindenütt s a lapok inár is 
tartózkodás nélkül hirdetik Olaszországot, mint 
Oroszország szövetségesét a keleti kérdésben. Annál- 
nagyobb a hidegség és elkeseredettség Angolország, 
sőt Ausztria-Magyarország iránt is úgy, hogy biz­
ton állíthatni, hogy a hármas-szövetség valóban 
pusztán Andrássy személyéhez van kötve, holott a 
politikai kérdésekben érdekközösség s nem sze­
mélyes^ rokon-, vagy ellenszenv a döntő tényezők.

Ezzel bezárom talán nagyon is bosszúra 
nyújtott közleményem. Meglehet, mikorára rendel­
tetése helyére érkezik, én is már otthon leszek. 
Két napig még itt időzöm s aztán Helsingsforsba 
megyek. De majd el is felejtem; nyugtasd meg 
jó barátaimat s értesd meg velők : éghajlatot vál­
toztatni nem annyi, mint szivet, érzületet változ­
tatni és a korlátolt gondolkozás ópenséggel nem 
egyértelmű a bazafisággal. Különben e tárgyról 
alkalmilag még többet. Es most Isten veled.

OJr. ßzemdk Ostván.

V e gyes e k.
— HO cs. ap. kir. U'ehége a szepesi káptalan­

nál üresedésben levő utolsó kanonokságot gLipthay 
ßdszli mindszenti lelkésznek a tiszteletbeli kano­
nokságot pedig dr. ’Vajdovszky Ratios szepes-olaszi 
lelkésznek adományozni kegyeskedett.

— Sjlint a „Nemz. Hírlap“ Írja — Rímeli 
Károly, apát, ki a trónörököst a magyar nyelvben 
oktatta, egészségi okokból elhagyja jelenlegi állá­
sát. S’fir szerint kassai püspökké foy kineveztetni.

— cKatinszky ‘jjéza, eddigi mádi segódlelkész, 
a helybeli püspöki tanitú-képezdóhez tanárrá ne­
veztetett ki.

— 'Városunk polgármestere a kassai közkórházi 
1877. évi költségvetésnek megvizsgálása s meg­
állapítása tárgyában a f. hó 8-án délutáni 5 órakor 
a tanácsteremben tartandó közgyűlésre a korházi 
alapitó és rendes tagokat meghívja.

— ßapunk mai szamához mellékeljük a
lusi könyvtárira szóló előfizetési felhívást. Már 
egy Ízben ajánlottuk e korszerű s üdvösnek 1őer" 
kezű vállalatot. Ez ajánlatunkat ezúttal, midőn 

I t. olvasóink In-eses figyelmét e .-elhívásra fordítjuk, 
j csak ismételni tudjuk.

— A. kassai járás lírája, 'hoós Kálmán. hiva- 
! talos tisztelettel tudatja, hogy a vezetése alatt álló 
j járási Sőő'igabirúság székhelyét f. évi augusztus-hó 
• l-ső napjától kezdve Kassáról Csúcs községbe tor-.
! te át — s hivatalos összeköttet»"^! a szepsii kir.
! postahivatal utján közvetítondi.

— ßajnalattal vesszük azon szomoritó hirt, 
i hogy megyénk rárnagvja és a ranki-fürdői rendőr 
! biztos, Dióssy Pál, e bő 5-én, éjjel hirtelen be- 
! állott szivgörcsök folytán meghalálozott. Béke

porai fölött.
— 'Kóvcr János tanító urnák lapunkbaü meg­

kezdett értekezését 11 magáuházi és a nyilvános 
nevelésről eddig largyhubnaz miatt nem folytat­
hattuk. Legközelebb rá kerül a sor.

— ßlz iskolaszék \. hó 3-án. tartott ülésében 
a múlt ülés! jegyzőkön)' hitelesítése után a követ­
kező tárgyak kerültek elintézés alá: 1-ör a tanfel­
ügyelő legközelebbi átiratára nézve Juhász Mihály 
igenlő felszólalása után határozva lón, hogy az 
iskolaszék! elnök által a lefolyt tanévről a városi 
törvényhatósághoz beterjesztett jelentés másolata 
a tanlelügyelőséiinek által log küldetni : 2-or. Szen- 
czy helyettes tanítónak folyamodása, molyben ma­
gának a pályázati hirdetmény értelmében való fize­
tésének hátralékát is utalványozta!ni kéri nagy 
szótöbbséggel visszautasból,-ig mléztetett el. 3-or. 
megállapiualotl a jövő tanévre vonatkozó budget, 
melynek egyes téleleit illetőleg nevezetes, hogy 
mig a pulg. tanoda igazgatói fizetés a városi bud- 
geibeu 300 írttal szavaziatoii meg. az. elemi iskolai 
igazgatónak pedig a múlt évre 400 fi t volt ugyan­
csak a városi budget alapján kiutulvánvuzva s ki- 
fizetve; amannak a következő tanévre 200 Irt. 
emennek 300 Irt lön ebbe a köitsegvetesbe igazgatói 
fizetés óimén felvéve

— eperjen ka!''. \ műn >: rt. irazeató-
I ságától a következő púhuzaii közleményt kaptuk.
! melyet készségesen közzéléie. arra egyúttal az iile-
I tök figyelmét fölhívjuk. Az eperjesi kir. kath. íií- 
I gymnázium róni. kath. vali.su szegény n ivetidé- 
! keit. segélyző egyesüld 'ápinléz-délii! aj -.vő l<í‘ 7-i 
I tanévre olelniezus illetőié-: ebéd- es vacsorával va- 
I ló ellátásra negyven (40) gymnáziumi nme elek 
! vetetik fel, nevez lesen: I. négy tanuló egészen 
1 ingyen. 2. négy tanuló havonkint 1 Irinyi lápdíj 

fizetése mellett. 3. négy tanuló liavonkini 2 írtnyi 
tápdij fizetése mellett. 4. négy tanuló havonkint 
3 írtnvi tápdij fizetése mellett. 5. bal tanuló ba-

voukiut 4 Irinyi tápdij j:,.,-ié- meiietí. 0. ,i,: .-
nyolc tanuló havonkint 1 Irinyi tápdij fizetése 
mellett. Ezen tápbelyekre azon megjegyzéssel hir- 
dettetik ezennel pályázat, hogy a négy ingyenes 
helyre csak gymuasiumi 1. osztályt végzett példás, 
vagy dicséretes viseletű és kitűnő, vagy jeles elö- 
menetelü tanulók, pályázhatnak; a többi helyekre 
pedik legalább jó viseletű és L rendű általános 
osztályzatot nyert és a jövő tanévben leendő I. 
osztályú növendékek is felvétetnek, végleges felvé­
telük azonban a felvéti vizsgálat sikerétől függ. 
A pályázók felbivatnak, miszerint szegénységi ós 
most múlt 1875/6. tanév végén nyert iskolai bizonyít­
ványaikkal felszerelt folyamodványaikat az egyesület 
igazgató-választmányához címzetten a í. é. augusztus 
15-éig ezen fögymnásium igazgatójánál mint a 
választmány elnökénél nyújtsák be. Kelt Eperjesen 
az igazgató választmánynak 1876. évi juntos 16. 
tartott üléséből. Nuber Sándor s.k. vál. elnök. 
Vída Aladár s.k. vál. titkár.

— ßzékács József a magyar irodalom egyik 
legrégibb bajnoka s a bányakerület volt superin- 
tendense vasárnap éjjel hosszabb szenvedés után 
életének 67. évében elhunyt.

— ßl miskolci honvédegylet — mint a Mis­
kolc — Írja múlt hó 30-án. tartotta meg a zsolcai 
csata évfordulójának emlékünepét. Tömegben vo­
nultak ki az ezen csatában elesettek sírján emelt 
honvédemlékhez, énekelték a „Szózat“-ot, Serfőzö, 
egyleti elnök, mondott alkalmi beszédet; Dubkayi 
f-zsoicai kath. lelkész végezte az egyházi szertartást 
s Kmety miskolci polgár jó benyomást tett be­
széde után Kossuthot éltetve fejezték be az ünne­
pélyt.

— gzí vallás- és közoktatás ügyi in. kir. mi­
nister Gönezy Jánost, a kassai gépészeti szaktanoda 
helyettes tanárát, az újvidéki kath. tőgymnásiumboz 
rendes tanárrá nevezte ki.*)

— ßl kisbirtokosok földhitelintézete ügyében 
működő bizottság a ministertanács ez iránti ha­
tározata folytán újabb javaslatokat terjesztett fel. 
melyek elfogadását az intézet érdekében kérte. 
A minister tanács tárgyalás alá vette e javaslatokat, 
s azok egy részét a pénzügyminister indítványára 
bár némi módosítással, elfogadta.

— jí „2)<ái Ferencnek emelendő szoborra, 
az o tárgyban működő bizottság felhívásának la­
punkban való közzététele óta, adakoztak : Szentlóleky 
László úr 1 írt, Gömüry Mátyás úr 1 frt, Kosztka 
Vietor ur, 1 frt, Sehaller Ernő ur 1 frt, Paulikovits 
Lajos ur 1 frt, ós Hegedűs Lajos ur 1 irtot össze­
sen — 6 frt,

— A 'Deák-emlekszobor tárgyában a terézvárosi 
klub tegnap tártott választmányi ülésében elhatá­
rozta, miszerint a klub tekintélyesebb összeggel 
fejezze ki kegyeletét a halhatatlan Deák Ferenc 
iránt; e célból körében gyűjtést és jótékonyeéiú 
előadást rendez. Nem követhetné-e e nemes példát 
a kassavárosi szabadelvű párt is ?

— közegeszséqüaj- rendeléséről szóló törvény 
életbeléptetéséig a belügyminiszter szabályrendele­
tet bocsátott ki valamennyi törvényhatósághoz az 
egészségre ártalmas tápszerek és fialok, valamint 

j az egészségre veszélyes tárgyak lefoglalásáról, el­
kobzásáról és megsemmisítéséről, melyben azokat 
felhívja, hogy a szabályzatot, melyet a hivatalos 
lap Julius 28-iki száma egész terjedelmében közöl, 
az illető hatósági és orvosi közegekkel oly célból 
közöljék, hogy azok maguknak addig is, mig a fent- 
idózeit törvény életbeléptetése bekövetkezik, az el­
járásról füzetes tájékozást, és arról, hogy ez ügy­
ben melyik közegnek mi a teendője s azt mi mó­
don végezze, biztos tudomást szerezhessenek.

— Oskola ügy. A kassai kir. jog s államtudo­
mányi karnál az 1876 7. tanév, a folyó 1876. évi 
September 1 -én. vecudi kezdetét, és pedig olv mód­
dal. hogy 1-ör). September 1-tól—15-éig az" alap­
os államvizsgálatok lógnak tartatni. 2-or). September 
9-étöl egész 16-áig bezárólag az 1876-7. tanévre 
való beirafások fognak eszközöltetni : 3). September 
18-án megkezdetnek a nyilvános előadások. Kassán 
1876. augusztus 3-án az igazgatóság.

— A m. kir. pónzügyministeriumtól (elhivat­
nak mindazon bejegyzett cégű pupirgyárosok és 
papirkereskedök. kik üzletiket legalább bírom év 
óta gyakoroljak es a in. kir. állam-nyomda papir- 
szükségletének, ls77-ik övi. január hó 1 -élői kezdve, 
félévi lelmond is kikötésével, bárom egymás után 
kővetkező even át leendő szállítását elvállalni óhajt­
ják. miszerint 50 kros bélyeggel «1 Látott írásbeli 
ajánlataikul I. évi míg. be 3l-eu. déli 12 óráig 
a ni. kir. államnyomda igazgatóságához (Budapest 
'ár 140 /. a.) lepecsételve „l’apirszállitási ajánlat" 
lelir.ivsal unnál bizonyosabban nyújtsák be. mini- 
bogy ezen záridönek letelte mán. ajánlatok többé 
el nem fogadtatnak. Minden ajánlat kizárólagosan 
e>ak a in. kir. államnyomda altul díjmentesen ki-

*) Neki koszijai 1 tpuiik . A m igyai 6 la 11 rti et 1 
ciniii érdek.* erlekuziót. szív í! 11 i .i.ik •. ■ n i. t, 1 ón"k
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szolgáltatandó, egyszersmind a pályázati es szállí­
tási feltételeket is tartalmazó űrlapon terjeszthető 
be mely 5000 forint készpénzben, vagy magyar 
állami papírokban árfolyam szerint a fentebbi 
összeg erejéig melléklendő biztosítékkal ellátandó 
és azon, sajátkezüleg irt záradékkal írandó ala, 
hogy vállalkozó a fentebbi nyomtatott s altala jól 
megértett pályázati és szállítási feltételeket, egesz 
terjedelemben, minden kivétel es kifogás nelk 
elfogadja s azoknak feltétlenül ala veti magút.

_ ví magyar orvosok és termeszettudosok 
ez évi nagy gyűlése, mint már több Ízben említve 
volt Marmaros szigeten lesz. Azoknak, kik a pom­
pás’ tájképek s a természet nagyszerű müveiben 
gyönyörködnek, melegen ajánljuk : ne mulaszszak 
el e kedvező alkalmat. Marmaros nines többe oly 
távol mint csak ezelőtt öt évvel ts, mikor négy 
egész napi utat vett igénybe. Most aki lvassan 
reo-u-el * tj-kor a vaspályán leiül, beleszámítva a 
sátor-alja-ujhelyi bárom órái unalmas acsorgast is, 
estve 9 órakor Szigeten van. Ott, a magyar-észak 
e kies völgyében tiszta magyar varost talal, hol 
keleti vendég-szeretettel és tárt-karokkal tógád- 
iák, s a kis úti fáradalmakért, mily sok meglepetés 
pazar fény, szórakozás kárpótolja a vándort. A 
rémséges mélységű sóaknák tág barlangjai ezer 
színben fognak ragyogni a tündér kivilágítás söté­
tében, mi a kincstárnak ezerekbe kerülend ; majd a

sweici szépségű bércek és völgyek turulnak fel 
előtte üde fenyves erdőikkel. A medve- vadkan- farkas- 
vadászatokról hires rengeteg s Kabola-1 olyan» gyö­
nyörű vidéké, melyről Xantus három világrész 
beutazója, azt állitá, hogy az a whig tegye > > p' 
ja. A fehér és fekete Tisza csörömpölő patakjai, 
melyekből a leghatalmasabb magyar tolyo ered. A 
Szuliguli kábító forrása a hegytetőn. A ke lemos 
tutaj-csolnakázás, vashámorok, gyárak a sokristaty- 
faragványok, gőzgépek, a csillogó fejedelmi var om­
ladékái, márvány-bástyák, s a termeszei ezer bér­
ed melyek itt elszórva vadon, mint egy amerikai 
őserdőben hevernek. Mennyi elvezettel es ismeret­
szerzéssel kecsegtet mindez. A kiadást ko tseg 
aljir megy két annyira mint egy bankói kirándulás 
drága étkeivel és rósz boraival! A vasúti díjnak 
csak fele fizettetik jövet-menet második hely 11
frt, hárinadik hely 7 Irt es néhány kr. Olt hely­
ben alig engednek a szives házi gazdak valamit 
költeni, híszszük hogy egy személy 20 Irtai kényel­
mesen megjárhatja. Azok. kik a vasúti kedvez­
ményben részesülni akarnak, jo előre jelentkezzenek 
Írásban tiztupa György rendezőnél Budapesten, b
frt dij lefizetése mellett. .

— Mádon, a múlt hó 29-en ej fel előtt min 
onnét Írják, tűz támadt. Hatvan háznál több lett 
a lángok martalékává. A házaknak csak egy részé 
volt biztosítva.

_ TZoldog ország / Franciaorszag legújabban 
ismét fényes bizonyságát adta anyagi forrásai bá­
mulatos gazdagságának s polgárai kötelességérzeté­
nek Az °év első felében befolyt adókról közzétett 
kimutatás szerint az egyenes adókból befolyt 
334,239.800 frank, ez összegből 4b. 8b7, 200 frank 
már a következő időszakra előre fizettetett be. Az 
ingó értékre vetett adóból is egy millióval több 
folyt be, mint előirányozva volt. A tanúságot kikí 
levonhatja magának.

_ rßfüsd)t társulata megelégelte a dicsőséget 
Eperjesen s legközelebb Lőcseié teszi állomását 
A Felvidék“ ily megjegyzéssel kiseri ez eseményt:

Valószínűleg Lőcsén is oly üres házak előtt fogja 
előadásait tartani, mint itt. Nagyon valószínű. Bar- 
toljuk a magyar színészetet, legyünk hazafiak s 
ne menjünk nyegleségből oly helyre, hol sem ke­
délyünk, sem Ízlésünk nem nemesbül!“ Mi is azt 
hisszük hogy Fritsche urnák nem egyszer lesz 
még alkalma tapasztalni, hogy csak egy Kassa van 
Magyarországon !

__ Rajtunk zártakor értesültünk, hogy Kassa-
Ujfaluban f. hó 7-én nagy tűz ütött ki s tetemes ka­
rokat okozott._______________________

Tulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Klekner Alajos.
Főmunkatárs : I>r. Szemük István.
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,„o 1 m .,.-,44 „ ltokra nézve tulajdoni, vagy más ige-193 1—dl 3p4*- “l- j nyékét, avagy elsőbbségi jogokat
t. k. 18ib. 1H ö vélnek érvényesíthetni , miszerint

Árverési hirdetmény. Árverési hirdetmeny- ÄeÄ‘i5banh^S;
ül VulUnt IliiUUllliuuj A kass8i kir. törvényszék, mini eK a Bzaa,ltand0 15 nap

A kassai kir. törvényszék. m™t,wlekköuyvi hatóság részéről közhírre _ habár külön értesítést nem 
telekkönyvi hatosag reszero közhírre tétetik : miszerint a kassai lu77--ik ^ , ■ _ ,-zen kir. törvény­
tetetik : miszerint a kassai 1010. számú s/ teiekjegyzőkönyvben Hei skovics v ■«<-k J° - ,mtosa hoz nyiljt-
telekjegyzökönyvben Holema, szül. Manóné S2Ü|. Boezán Betti nővére zek 1" főnben azok a végrehajtás 
Kis Mária nevere jegyzett» összesen vzeK g8ggiW,n63U0 írtra beesuft ^tolván, igénylők
11748 írtra becsült birtok illetőség-Jbin}okn.)k egzkiizlend0 bírói «verese a lvJ>* • Tételáf fölöslegére fognak 
nek bírói árverese a_ kassai takarék- kassai takarékpénztár mint hitelező
pénztár mint hitelező 900 frt töke-- 3544 frt tőkekövetelésének s jár. ki- ' , . ... • 8k
követelésének s jár. kielégítése vegeit e|éeité«e végett elrendeltetvén, annak keit K a>saa. a kir. t ■ -
elrendeltetvén, annak a kassai kir.|, eoffenheimer Gyula kir. közjegyző mint telekkönyvi hatóságnak le o. 
tszék tkvi hatóságánál leendő foga- : dájaban leendő focanatositásáralévi jumus ho 9-ik napjan tat tolt 
_ ..1=Z hotíriHőiil folvo J

II liarkóczy,
kir. tvszéki elnök.

Szalay, 
jegyző

v . , iroaülclIiiUl ICCIIUV ...................... ..... O
natositására első határidőül tolyo e)g. p,atáridőül folyó 1870. évi szept. üléséből.
1876. évi október hó 9-ik napjának^ __jk naj,j^nak "délelőtti 11 óraja. 
délelőtti 10 óraja. második hatarna- migodjk határnapul pedig 18711. évi 
pul pedig 18iti. évi november ho október hó 7-ik napjának szintén d.
9-ik napjanak szintén d e. 10 oraja e órája tűzetik ki. 
tűzetik ki. .... Az árverési feltételek következőleg

Az árverési feltételek következőleg in ittatnak meg ; I---------------------------------
állapíttatnak meg: I i-jjr. Kikiáltási árként a fennebb “ *

1- ör. Kikiáltási árként a fe['neb!j kitett becsérték fog szolgálni, mely- FII Y.
kitett becsérték fog szolgaim, melynek ^ ;g°. tolija bánatpénz gyanánt; * . „ ,
10° -tolija bánatpénz gyanánt f*9Zi|egz a bírósági kiküldött kezeihez az A kassai takarék pénztárnak me - 
a bírósági kiküldött kezeihez az ar" arverés megkezdése előtt leteendő, lay Arnold úgyis mint neje szulc- 
verés megkezdése előtt leteendő. 1 A vev- köteles lesz a vétel- tett Főtér Mária meghatalmazottja

2- or. A vevő köteles lesz a yetelart annak a leütéstől számítandó ti",„ elleni 4900 frt oszttak értékű toké
annak a leütéstől számítandó b :s kamatával együtt 3 egyenlő rész-: és járulékai iránti kóvetelese kiele-
kamatával együtt három _ egyenlő j 8g pe(jw; az első részletet a giteseül az ez utóbbiak tulajdonát
részletben és pedig az első részletet |eat^g utanj 1 hó, a második rész-i képező és a kassa-ujfalusi szánni
a leütés után két hó, a második resz-|, leütés utáni 3 hó alatt a, teiekjegyzőkönyvben foglalt s ossze-
letet a leütés után 4 hó. a harmadik . ....... ... ----- — <•-:» ■ f !>«<.«# tt imratlanoKnak
részletet a leütés 
kir. törvényszék
gánál befizetni, ™ —... ----- 1 V rcszletue számíttatván ve. i»“““ -'---j ; ■ r : v nn .
az utolsó részletbe számíttatván he. g_Qr A V(;v8 a vett javak tettleges reltetése a folyo évi julius 20-ara

3- or. A vevő a vett javak tettleges,^0^ g haszonvételének élvezé-kitűzött első árverésen vevők hia- 
birtokába s haszonvételének elyeze- géb# a leütég utíin azonnal lép, a nyában nem foganatosíttathatván. — 
sét.e a leütés után azonnal lep, a telekkönyvi tulajdonjog bekebelezése alulírott k rályi közjegyző kozzéte- 
telekkönyvi tulajdonjog hekeblezese g7onban csak az árverési feltételek szem, miszerint azon ingatlanok el- 
azonban csak az árverési feltételek tej;egjtéSe után fog megtörténni. árvereltetésének második hatarnap- 
teljesitése után fog megtörténni. 4.er 4 további feltételekre nézve jául folyó 18711. évi augusztus no

4- er A további feltételekre nezvej , " tk rcnd 433, 437,, 438.,|21-ik napjának délutáni 3 oraja tu-
a polg. tk. rendi. 423., 437., 438.. '458 ég 459 ss.ainak in-|zetett ki, mely időben Kassa-ujfalu
441.. 456.. 458. és 459. inainak in- téilkidé8ei’szolgálnak zsinórmértékül községe helyszínén leendő meejele- 
tézkedései szolgálnak zsinórmértékül'; E (ta, felkÍTatnak a Kassa vá- nésre a venni szándékozókat oly er-

Egyúttal felhivatnak a Kasra város területén kívül lakó hitelezők, t.-sitéssel hívom meg. hogy az m-
területén kívül lakó hitelezők, mi- mjszerjut a kielégítési sorrend meg-igatlanok ez alkalommal a beosaron 
szerint a kielégítési sorrend megalla-.y| jt^ny 8g a vételár felosztása->lól is el fognak adatni,
pitásánál és a vételár felosztásánáljni( leend5 képviseltetésük végett; A mar kellőleg közzétett árverési
leendő képviseltdtésük vegeit Ka9san(Kagsan |akó megbízottat rendeljenek, feltételek akár nálam, akár a kassai 

. lakó megbízottat rendeljenek, sannak;s gnnak nevét g lakását annál bizo- kir. törvényszék telekkönyvi hivata- 
nevét és lakásai annal bizonyosabhan „ pban jelentsék be, minthogy!|á|,au megtekinthetők, 
jelentsék be, minthogy kulu'*b?n,.“különben a részükre ügygondnokul " , _é
részükre ügygondnokul ezennel *ll-;ezennei kinevezett Fábián János! Kassa. 18o. J 
nevezettFülöp Karoly helybeli ügyvéd ke| ,e|i üg„véd által fognak képvi- Szmrecnányi László,
által fognak képviseltetni. íaeltetni , . .... -Úgyszintén felhivatnak mindazok.' Jj gzintén felhivatnak mindazok,| k,r' koZJegy‘Ó
tik az árverés alá bocsátandó bír- kjk gz in.eri.g aJa bocsátandó bir- mint bírósági biztos,
okra nézve tulajdoni, vagy más ige- 
lyeket, 
télnek

poocxxxxxxxixixixxxxxxxp

8 Pályázat. p
Kassa sz. kir. város polgári iskolájánál a tér- ^ 

mószettudományok — különösen a természet rajz 
tanszékére pályáza* hirilettetik. Vf

Ezen állomással évi 900 frt fizetés, 100 Irt. A 
ötüd-óvi pótlék s 200 Irt lak pénz van egybekötve. * 

A folyamodványok, melyekben az. eleikor, 
vallás, állapot, ép-egészséges testalkat végzett La- y? 
nulmányok, tanképesités, eddigi szolgalat s a ma- O 
gyarnyelvben tökéletes jártasság okinányilag kimu- 
tatandók, az iskolaszékhez címzetten, ha szolgalatban ^ 
vannak, közvetlen elójárosaguk utján, minósitvenyt w 
táblázat kíséretében, különben közvetlenül t. evi ^ 
augusztus hó 25-ig alulirthoz lesznek beküldendő«, g 

A megválasztott csak jó sikerrel kiállott pro- ^ 
baidő után fog hivatalában végleg megerősittetm, w 
mely próbaidő azok részére, kik valamely nyi \. %II1C1V IM ouillltu Uruvsra * v,...... ............... - -
iskolánál töltött legalább 3 évi folytonos gyakorlatot 
igazolni képesek, csak egy —, különben pedig 0 

évben van megállapítva. .... .,
Tanképesitett folyamodók hiányában ezen ál­

lomásra évi 700 Írttal díjazandó helyettes tanar
fog alkalmaztatni. , 1Q7ß

Kelt Kassa, sz. kir. város iskolaszékének iöto. 
tartott üléséből.

S z i k a 1/ L i p «t,
iskolaszék! elnök.

Amerikába !

tokra nézve tulajdoni, vagy más igé 
avagy elsőbbségi jogokat 

leinea érvényesíthetni, miszerint 
géaykereseteiket jelen hirdetmény - Ágh 
aek a hivatalos lapban való_ utolsó (||ű 
megjelenésétől számítandó 15 nap 
alatt — habár külön értesítést nem /jaa 
vettek volna is. — ezen kir. törvény- f IJ 
szék telekkönyvi hatósághoz nyújtsák pj 
be. különben azok a végrehajtás folya- 
mát nem gátolván, igénylők egyedül 
a vételár fölöslegére fognak utasít-: Qltl 
tatni. jr?

Kelt Kassán, a kir. törvényszék (sh 
mint telekkönyvi hatóságnak 1870. ói"1 
évi ápril hó 25-ik napján tartott | 
üléséből.

It. Hart,
kir. tvszéki

Szál 11 y,
h. jegyző.

A közelgő

cséplési időszakra
bel- és külföldi gyártmányú, legjobb 

kézi- é* einelőfítigifcséplőgéiwit
használhatóságukén való jótállás mellett _ '

ajánlja
Berger inn in

mezőgazdasági gópüzlete.
Irodája: Raktár:

Kassán, főutca 7. sz. a. Szepsl-utea l.i. sz

Hamburg-amerikai hajózási részvény-társulat.
Közvetlen gőzhajózási összeköttetés

közt.
Hajók minden szerdán, reggel indulnak.
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Közelebbi felvilágosítással szolgál
a hamburg-amerikai hajózási részvénytársulat

fő-ügynökségc
ngvarors/ágol illetőleg

Geittner és ítauscti Budapesten,
ahol utazási-jegyek is válthatók, vagy pedig
33 10_ti Kozák Cil. K. Kassán.

fása
Hassa, 1H7H. Nyomatott a „Pannonia“-k<inyvHgomdu és ktadó-résx vény társaságnál.


